

## ВЫСТУПЛЕНИЕ Р. РЕЙГАНА В КОНГРЕССЕ США

22 ноября 1985 года

Президент США Р. Рейган выступил на совместном заседании обеих палат конгресса с речью, в которой дал свою оценку итогам состоявшейся встречи на высшем уровне.

Я только что вернулся из Женевы с переговоров с Генеральным секретарем М.С. Горбачевым, сказал он. Я не могу утверждать, что у нас выявилось совпадение мнений по таким основополагающим вопросам, как идеология или национальные цели наших стран, но мы стали теперь лучше понимать друг друга. Это – ключ к миру. У меня появилась более широкая и правильная перспектива, как, я думаю, и у моего партнера по переговорам.

Это была конструктивная встреча. Настолько конструктивная, что я ожидаю возможности приветствовать и принимать М.С. Горбачева в Соединенных Штатах в будущем году. И я принял его приглашение посетить Москву годом позже. Я увидел в М.С. Горбачеве энергичного защитника советской политики.

Перейдя к советско-американским отношениям, Рейган сказал: мы не можем исходить из того, что идеология и цели Советского Союза изменятся. А это предполагает длительное соперничество. Наша задача – обеспечить, чтобы это соперничество оставалось мирным.

На переговорах в Женеве, продолжал Р. Рейган, мы особенно горячо стремились к тому, чтобы наши встречи дали импульс уже проходящим важным переговорам по сокращению ядерного оружия. Мы обсудили важнейшие проблемы нашего времени. Мы обсуждали ядерное оружие и пути его сокращения. Я рад доложить, что мы с М.С. Горбачевым достигли здесь определенного прогресса. Хотя нам предстоит пройти долгий путь, мы, во всяком случае, идем в правильном направлении. Мы продвинули вопросы контроля над вооружениями вперед. Мы оба отдали распоряжение своим представителям на переговорах ускорить их жизненно важную работу. Мир ждет результатов.

Конкретно мы договорились в Женеве, что каждая сторона должна двигаться к сокращению наступательных ядерных вооружений на 50 процентов в соответствующих категориях. В своем совместном заявлении мы призывали к скорейшему прогрессу в этой области, ориентируя переговоры на нашу общую цель – сокращение ядерных вооружений. Мы высказались за заключение промежуточного соглашения о ядерных силах промежуточной дальности. И все это при жестком контроле за соблюдением договорных обязательств.

Мы также достигли прогресса в деле совместной борьбы против распространения ядерного оружия – в той сфере контроля над вооружениями, в которой мы эффективно сотрудничаем уже много лет. Мы также начинаем диалог по вопросам борьбы с распространением и использованием химического оружия, одновременно продвигаясь к его полному запрещению. Получили импульс и другие диалоги по разным аспектам контроля над вооружениями. И, наконец, мы условились начать работу по созданию центров снижения риска развязывания ядерной войны.

Р. Рейган сообщил, что в Женеве он изложил свою «стратегическую оборонную инициативу», отметив, что обсуждение этого вопроса ознаменовалось «весомым прямым обменом мнениями». Он повторил известную позицию Вашингтона в отношении планов милитаризации космоса, согласно которой СОИ якобы представляет собой «оборонительное оружие». Он заявил, что США «не добиваются превосходства по силам первого удара над Советским Союзом».

В Женеве, продолжал Президент, стороны обсудили «угрозу миру в ряде районов». Он повторил известный американский подход к региональным проблемам, который, по сути, предполагает их решение без учета жизненных интересов народов. В этой связи он обещал «далнейшую поддержку» так называемым «борцам за свободу», под которыми, как известно, Вашингтон подразумевает силы контрреволюции. Однако, сказал Р. Рейган, мы также

договорились продолжать – и даже активизировать – наши встречи с русскими по этим вопросам и добиваться политических решений.

Мы по-прежнему сильно расходимся во мнениях по ряду вопросов, как и следовало предполагать. Однако мы достигли договоренности по ряду проблем и условились встречаться и дальше, и это важно и очень хорошо. Всегда есть возможность для продвижения вперед, когда люди говорят друг с другом, а не друг о друге.

Р. Рейган перечислил ряд соглашений, достигнутых между СССР и США в ходе встречи на высшем уровне в Женеве, в частности в области научных и культурных обменов, открытия нового советского консульства в Нью-Йорке, американского – в Киеве, безопасности воздушного сообщения в районе Тихого океана. В качестве важного пути удовлетворения будущих энергетических потребностей мира, сказал он, мы также высказались за международное сотрудничество в целях изучения возможности получения энергии термоядерного синтеза. Все эти шаги – элемент долгосрочных усилий по созданию более стабильных отношений с Советским Союзом. Никто никогда не говорил, что это будет легким делом. Но мы уже прошли большой путь.

Мы осознаем ограничительные факторы и одновременно многообещающий характер встреч в верхах. Нынешняя встреча – это одиннадцатая советско-американская встреча в верхах за послевоенную эпоху, но разногласия между тем продолжают сохраняться. Но мы, заключил Президент, верим, что дальнейшие встречи между руководителями Соединенных Штатов и Советского Союза могут помочь в уменьшении и устраниении этих разногласий.